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两倍

等于两条邻边平方和的

平方和

平行四边形的对角线的

你能用向量方法证明：

何模型。

示向量加法和减法的几

引例：平行四边形是表

极化恒等式在向量问题中的应用
目标1：阅读材料，了解极化恒等式的由来过程，掌握极化恒等式的两种模式，并理解其几何意义
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阅读以下材料：
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（1）（2）两式相加得：
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结论：定理：平行四边形对角线的平方和等于两条邻边平方和的两倍.
思考1：如果将上面（1）（2）两式相减，能得到什么结论呢？
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————极化恒等式
几何意义：向量的数量积表示为以这组向量为邻边的平行四边形的“和对角线”与“差对角线”平方差的
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即：
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（平行四边形模式）

思考：在图1的三角形ABD中（M为BD的中点），此恒等式如何表示呢？
因为
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（三角形模式）

目标2-1：掌握用极化恒等式求数量积的值
例1.(2012年浙江文15)在
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的中点，
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解：因为
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是
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的中点，由极化恒等式得：
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【小结】运用极化恒等式的三角形模式，关键在于取第三边的中点，找到三角形的中线，再写出极化恒等式。
目标检测
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目标2-2：掌握用极化恒等式求数量积的最值、范围
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解：取AB的中点D，连结CD,因为三角形ABC为正三角形，所以O为三角形ABC
的重心，O在CD上，且
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又由极化恒等式得：
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因为P在圆O上，所以当P在点C处时，
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当P在CO的延长线与圆O的交点处时，
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所以
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【小结】涉及数量积的范围或最值时，可以利用极化恒等式将多变量转变为单变量，再用数形结合等方法求出单变量的范围、最值即可。
目标检测
1、矩形[image: image31.wmf]ABCD

中，[image: image32.wmf]3,4

ABBC

==

，点[image: image33.wmf],

MN

分别为边[image: image34.wmf],

BCCD

上的动点，且[image: image35.wmf]2

MN

=

，则[image: image36.wmf]AMAN

×

uuuuruuur

的最小值是(  )

A．[image: image37.wmf]13

              B．[image: image38.wmf]15

             C．[image: image39.wmf]17

          D．[image: image40.wmf]19

 

2、已知
[image: image41.wmf],,

ABC

是圆
[image: image42.wmf]22

1

xy

+=

上互不相同的三个点，且
[image: image43.wmf]ABAC

=

uuuruuur

，则
[image: image44.wmf]ABAC

×

uuuruuur

的最小值是         

3、已知
[image: image45.wmf]ABC

D

,
[image: image46.wmf]7,8,9

ABACBC

===

, 
[image: image47.wmf]P

为平面
[image: image48.wmf]ABC

内一点，满足
[image: image49.wmf]7

PAPC

×=-

uuuruuur

，则
[image: image50.wmf]||

PB

uuur

的取值范围是      .

目标2-3：会用极化恒等式解决与数量积有关的综合问题
例3.（2013浙江理7）在
[image: image51.wmf]ABC

D

中,
[image: image52.wmf]0

P

是边
[image: image53.wmf]AB

上一定点，满足
[image: image54.wmf]0

1

4

PBAB

=

，
且对于边
[image: image55.wmf]AB

上任一点
[image: image56.wmf]P

，恒有
[image: image57.wmf]00

PBPCPBPC

×³×

uuuruuuruuuruuur

。则(     )
A.  
[image: image58.wmf]90

ABC

Ð=

o

  B. 
[image: image59.wmf]90

BAC

Ð=

o

 C. 
[image: image60.wmf]ABAC

=

   D. 
[image: image61.wmf]ACBC

=


目标检测
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2、[2016年江苏]如图，在△ABC中，D是BC的中点，E，F是AD上的两个三等分点，
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6. 正
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